

众筹，离非法集资红线有多远

近年来，众筹通过向群众募集资金，帮助不少初创企业解决了资金需求，一时间风生水起。但由于目前对其监管并不完善，一些机构将众筹产品包装后走在了非法集资的边缘。12月16日，山西省处置非法集资领导组办公室发布提示，众筹已成为非法集资的重灾区，一旦项目失败或发起人失联，投资人将承担资金损失的风险。

两者“一墙之隔”

众筹与非法集资有什么区别？

非法集资，指单位或者个人未依照法定程序经有关部门批准，以发行股票、债券、彩票、投资基金证券或者其他债权凭证的方式向社会公众筹集资金，并承诺在一定期限内以货币、实物以及其他方式向出资人还本付息或者给予回报的行为。非法集资方式五花八门，不仔细辨别，会造成财产损失。

众筹，一种新经济的运作形态，从项目的启动、市场定位、众筹计划的发布、产品的研发、产品的制作等

各环节，必须全方位公布信息，公开透明是众筹的主要特征。众筹不是投资，众筹项目不能够以股权或资金作为回报，项目发起人更不能向支持者许诺任何资金上的收益。

目前，对于众筹项目的监管还不到位，让不法分子钻空子，以众筹的名义进行非法集资。一些众筹方式参与人数众多，容易演变为非法集资，如曾发生的“骗捐门”事件，故事讲得感人，但众筹申请人有豪宅、开豪车，并不贫寒。

谨防三种犯罪手法

记者了解到，众筹从性质划分，主要包括四种类型，即产品众筹、慈善众筹、债权众筹、股权众筹。以产品众筹为例，发起者想开发某个商品或者项目，但缺乏资金，支持者希望使用这种服务，因此预付费用。发起者开发出产品后，支持者根据其出资，获得相应的产品或者优惠，这种模式里面，既没有股权、也没有债权，更没有现金回报承诺，本质上，就是一种公开的预售，因此不会涉嫌非法集资问题。但是，有人会以产品的名义进行保本付息承诺，甚至以虚拟币的模式进行相关发行，这就涉嫌非法集资。

众筹涉嫌非法集资的犯罪手法主要有三种：一是以虚假的产品服务或虚假项目发起众筹；二是通过网络及各种平台进行线上线下宣传，虚构众筹回报率，宣称通过众筹可以降低产品价格或者获得销售返利；三是未经批准公开发行股票和股权进行众筹，并承诺支持者的股票、股权有保底收益，或者有保本性质的回购承诺，这种模式属于非法集资。

省处置非法集资领导组办公室提示，投资人应选择正规的、有相关部门监管的众筹投资项目。对于承诺高回报率的众筹项目，一定要认真辨别，以免上当受骗。记者 梁丹 马向敏



12月16日，迎泽区东岗小学举行了锦绣太原“邮”项目学习展示活动。活动中，同学们用手中画笔绘制“锦绣太原”邮票，丰富知识、开拓视野。
张昊宇 摄

职工新街街道 社区教育精彩纷呈

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)落地社区的集中学习、每日打卡的指尖读书、贴近生活的家务课堂……12月16日，杏花岭区消息，职工新街街道依托赛马场区域党群服务中心、社区党组织等阵地，线上线下打造主题鲜明、形式多样的特色社区教育品牌，得到了辖区居民的一致好评。

职工新街街道将社区教育列为年终考核内容，制度化地融入社区建设，发动所辖社区着力建强社区教育阵地，认真开展覆盖全体社区干部和部分居民的理论、时政、技能、常识、文化等方面教育活动。

为了让社区教育在疫情防控中“不打烊”，赛马场区域党群服务中心推出“云空间”社区教育品牌，采用每日在微信群中推送学习链接、鼓励打卡分享学习感悟等形式，用贴心的线上服务与居民共享无障碍、零距离的日常学习。目前“指尖上的学习”已成为辖区不少居民的生活习惯。

此外，赛马场区域党群服务中心充分发挥多元服务功能，为社区教育“搭台唱戏”，邀请驻地单位、专业老师走进党群，面向辖区退休人员，开展衣物收纳、家居整理、手工编织、园艺插花等与日常生活息息相关的课程，不断提升社区教育活动的品牌和品质，推动社区教育的凝聚力越来越强、影响力越来越大。

太原市218万套 冬奥会纪念钞 等你兑换

本报讯(记者 孙耀星)记者近日从人行太原中心支行获悉，第24届冬季奥林匹克运动会纪念钞山西省预约兑换工作已经开始。山西省的预约兑换数量为696万套，太原市为218万套。

第24届冬季奥林匹克运动会纪念钞包括冰上运动项目纪念钞和雪上运动项目纪念钞各1张，面额均为20元，等额发行。其中雪上运动项目纪念钞为纸钞，冰上运动项目纪念钞为塑料钞，这也是2000年发行千禧龙钞以来，人行推出的第二张塑料钞。

山西省的预约兑换工作由中国工商银行山西省分行、中国银行山西省分行、交通银行山西省分行、中国邮政储蓄银行山西省分行、华夏银行太原分行、浦发银行太原分行6家银行共同承担。其中，山西省县域的纪念钞预约兑换工作由中行和邮政银行共同承担。

纪念钞以套为单位进行预约、兑换，每人限兑10套。预约承办银行于2021年12月14日22:30启动网上预约，预约期为2021年12月14日22:30至12月16日24:00。山西省预约仅采取线上预约方式，公众可登录相关银行官方网站或其手机银行办理网上预约。浦发银行仅可通过手机银行、微信公众账号办理预约。需要提醒的是，一个身份证证不可以以上两家及以上银行业金融机构预约。

2021年12月19日至12月20日为预约核实期。纪念钞兑换期为2021年12月21日至12月27日。预约成功的公众，可按约定的时间地点，持在预约系统中登记的有效身份证件，前往兑换。

小店区荣获“2021楼宇经济发展特别推动奖”

本报讯(记者 司勇)12月16日小店区消息，在成都举办的“中国楼宇经济城市(区)合作交流会”上，小店区荣获“2021楼宇经济发展特别推动奖”。

楼宇经济是立体的开发区，是营商环境的新抓手，是商务消费的新场景。在新消费时代，楼宇的崛起、商圈的繁华、消费的跃升，是一座城市综合实力的表现。作为太原的南大门及核心城区，小店区共有商务楼宇111栋，总面积377万平方米，入驻企业近2700家，涉及金融、科技、商贸、文化等

22个行业，其中信息传输、软件和信息技术服务、科学研究、文化产业、金融等行业企业占到55%。小店区连续三年入选全国综合竞争力百强区，连续三年蝉联全省区域经济转型升级市辖区考核第一名，连续两年上榜赛迪营商环境百强区(山西省唯一)，正在成为全省最具发展潜力的地区和有识之士投资兴业的不二之选。

以“建设高质量转型发展示范区”为战略目标，小店区以楼宇经济发展的总体目标为引领，围绕楼宇品质及经济

效益双提升，从优惠措施、特色楼宇打造、楼宇改造、功能完善、物业升级等方面发布了《太原市小店区促进楼宇经济高质量发展扶持办法(试行)》，为楼宇经济高质量发展提供政策支撑。同时，配套开发手机客户端小程序，搭建楼宇招商平台，实现政企合作发展，为企业做好一站式跟踪服务。未来，小店区将全面落实各项优惠政策，全力优化经济发展环境，探索“服务与智慧双轮驱动的楼宇经济管理模式”，奏响城市经济高质量发展最强音。

市场监管局公布抽检结果

这些食品质量有问题

产的手工速煮面，其中过氧化值不符合食品安全标准。

迎泽区味汁源小吃店销售的面皮，其中苯甲酸及其钠盐不符合食品安全标准。

小店区续建强商行销售的、标称山县志明月食品厂生产的红枣芝麻饼，其中铝的残留量不符合食品安全标准。

山西应用科技学院销售的1批次担担面，其中苯甲酸及其钠盐不符合食品安全标准。

山西应用科技学院销售的1批次粉条，其中铝的残留量不符合食品安全标准。

小店区信登昌商店销售的、标称山西陈志勇调味品有限公司生产的石磨花生芝麻酱，其中黄曲霉毒素B₁不符合食品安全标准。

迎泽区郭建刚小吃店销售的面皮，其中苯甲酸及其钠盐不符合食品安全标准。

本报讯(记者 张勇)12月16日，太原市市场监督管理局公布了近期食品安全监督抽检结果。其中，不合格样品共计10批次。

市市场监督管理局组织食品安全监督抽检，抽取餐饮食品、方便食品、糕点、调味品、粮食加工品、肉制品、炒货食品及坚果制品等26个大类食品438批次样品。经检测，合格样品有428批次、不合格样品有10批次。

尖草坪区黄记面皮店销售的面皮，其中苯甲酸及其钠盐和脱氢乙酸及其钠盐不符合食品安全标准。

阳曲县马蹄莲中学校食堂使用的自消毒盘子，其中大肠菌群不符合食品安全标准。

迎泽区周瑞波糕点店销售的枣子糕，其中铝的残留量不符合食品安全标准。

迎泽区懒熊便利双塔西街店销售的、标称鹤壁中之禾食品有限公司生

全标准。

针对上述抽检中发现的不合格食品，市市场监督管理局综合行政执法队及相关县(市)市场监管局正在依法核查处理。

相关链接

过氧化值反映油脂酸败的程度。过氧化值高表明样品中油脂和脂肪酸等被氧化到了一定程度，吃起来有酸败、哈喇等异味。一般情况下，过氧化值略有升高不会对人体健康产生损害，但如果发生严重的变质哈喇时，所产生的醛、酮、酸会破坏脂溶性维生素，导致肠胃不适、腹泻等。过氧化值超标的因素，可能是油脂原料保存不当或存放过久；或是生产过程中操作工艺控制不当、加工温度过高、持续时间久；或是产品包装或产品储存过程不符合要求，促使油脂氧化加速。